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30 DE ANI DE NEMURIRE 
Muzeul „Nicolae M. Nica" 
Chilia - Făgeţelu, jud. Olt 

Nicolae M. NICA 

IUBIRE TÂRZIE 

Un topor din piatră dură 
Cc mi-a stat în bătătură 
Mii de ani fără măsură 
A făcut o-ntorsătură 
Şi m-a căutat pe mine: 
-Vreau să mă cunun cu tine! 
Tot timpul care 1-a stat 
În ogradă pitulat 
Condamnat nevinovat 
Fără nici un magistrat. 
-Unde-i Legea ta de piatră 
Cu tăria-i constatată? 
Dreptate şi Adevăr! 
Pentru care vreau să mor! 

„Străveche vatră de cultură şi civilizaţie. comuna Făgeţelu face parte din 
zona etnografică Olt alături de celelalte aşezări din platforma Cotmeana. 

Deşi avea un bogat material etnografic, întâlnit la fiecare pas, comuna nu a 
fost cercetată până în anul 1968. 

Secţia muzeului din localitate vine să confirme că în satele din această zonă 
s-au păstrat elemente de civilizaţie ntrală autentică. 

Meritul realizării secţiei aparţine pensionarului creator popular Nicolae 
Nica, cel care nu a abandonat niciodată ideea de a înfiinţa un muzeu în satul natal. 

În muzeu sunt prezentate: arhitectura populară, ocupaţiile, portul popular, 
meşteşugurile. 

Arhitectura populară este reprezentată prin stâlpi şi grinzi de casă. 
Ocupaţiile însemează agricultura, viticultura, pomicultura, sericicultura. 

apicultura, vânătoarea şi pescuitul. 
Agricultura populară este reprezentată prin stâlpi şi grinzi de casă. 
Ocupaţiile însumează agricultura, viticultura, pomicultura, sericicultura, 

apicultura, vânătoare<a> şi pescuitul. 
Agricultura se practică în zonă din neo/otic fiind şi ocupaţia principală până 

astăzi şi este prezentă în expoziţie prin fiare de plug din evul mediu, râşniţe pentru 
cereale şi un plug de lemn. 

Un loc important îl ocupă portul popular cuprinzând costume de sărbătoare 
şi două costume de mire şi mireasă purtate la obiceiuri de nuntă. 
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N.M. Nica 

Jnterionil locuinţei ţărăneşti şi mobilienil adecvat nu lipsesc din sala de 
expoziţie. 

Atelierele de fierărie şi dulgherie sunt cele mai bune dovezi de atestare a 
acestor meşteşuguri, care reuşeau să satisfacă în formele corespunzătoare 

exigenţele comunităţilor rurale. 
În a doua sală sunt expuse creaţiile artistului popular Nicole Nica, constând 

în intarsie, sculptură în lemn şi os." 

E bine se ne gândim că ceea ce noi lăsăm ca lecţii să fie losoitor şi nu 
dăunător societăţii. 

Nu e bine să lăsăm prea mult, dar să lăsăm ceva care să-i facă pe urmaşi să 
gândească că e bine de păstrat, că e frumos de admirat. 

Mai trebuie să ştim cum primim chiar o floare, pentru că felul în care ţi se 
oferă spune mai mult decât ea. 

Nu e nevoe* ca floarea să fie frumoasă sau scumpă şi e nevoie ca persoana 
care ţi-o dă să te iubească cu adevărata căldură interioară a ei. 

Deci toate pleacă de la IUBIRE. Dacă iubire nu este, nimic nu este! 
Iubirea este partea ta spirituală, de a înţelege ce e bine şi ce e rău şi cum să 

desparţi binele de rău, pentru tine întâi şi apoi pentru altul, care rămâne nemuritor. 
Noi vrem numai binele şi iubirea! 
Omul cinstit a căutat şi a făcut ce i-a dictat conştiinţa pentru a-şi medita 

urmaşii şi a lăsa posteriorităţii modele de educaţie în acelaşi sens ca MUZEE şi I sau 
MONUMENTE care păstrează amintirile părinţilor noştrilor* prin tunelul timpului. 

Totodată este o continuitate a istoriei care ne arată: 
Cine suntem, de unde venim şi unde ne ducem! 
Primul semn dat de Dumnezeu a fost întîlnirea* mea în 1936 cu ... boierul 

Dimitrie Gusti, MARELE DIMITRIE GUSTI, ÎNAINTE MERGĂTORUL! 
La plecare din localitatea natală, Chilia, am luat din casa talii o masă cu trei 

picioare dintr-o bucată, o ladă de zestre ruptă, un butoi mic de 5 litri lucrat de mine 
în 1938 şi două zăvelci ale mamei. 

În timpul când eu luam aceste piese şi altele, mi-a venit o idee ce să fac cu 
ele! şi patră o lumină mi-a fulgerat prin cap CA SĂ FAC MCZEU! 

Nu m-am mirat prea mult de aşa idee şi am început să iau în serios această 
gândire. 

Apoi am făcut Şcoala de Artă Populară pentru a-mi face cunoscută legătura 
cu lina de desen şi a-mi dezvolta cât mai bine „Puterea de observaţie" în Artă. 

Făceam această pregătire - prin 1953-1962 şi între timp am absolvit Şcoala 
Populară de Artă pentru a putea avea ceva cunoştinţe a ce e arta. 

Am făcut mai multe expoziţii de grup şi personale, ca un control - să văd cum 
mă priveşte publicul în ceea ce fac, şi am fost foarte bine văzut de pulie* şi în presă 
mai cu seamă - intarsie în os şi sculpturi în os, care au fost ca o noutate în creaţie. 

Am avut expoziţii la Piteşti, Sibiu, Arad, Botoşani, Bucureşti, Câmpulung, 
Slatina etc. mi s-a oferit cumpărători, dar nu am vândut, pentru că eu unnăream să 
fac muzeu, şi dacă vindeam nu mai aveam cu ce să fac, pentru că eu am început să 
lucrez la vârstă înaintată. 

Alegerea ca poziţie a muzeului la "Chilia de mine singur, nu a fost uşoară 
pentru că mă stabilisem cu locuinţa la Ştefăneşti şi a trebuit să mă mut la Chilia. 
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30 de ani de nemurire 

Trebuie ştiut că în atenţia mea de a face muzeul nu am vândut nici o lucrare 
absolut niciodată, nici chiar pe dolari. 

Mi s-au oferit sume mari pentru lucrări dar nu m-am coborât la bani, pentru 
că banii pentru mine nu au valoare faţă de lucrările mele. 

Lucrările mele prezintă ceva care dă căldură simţului uman, dă viaţa pe care o 
trăieşte ţăranul. În fiecare lucrare se simte ceva din el, din activitatea lui. 

Am plâns odată în expoziţia muzeului, că un copil, neîndemnat de nimeni s-a 
dus şi a pupat o sculptură din lemn. 

- Ce a simţit el, acest copil? 
Acelaşi lucru a făcut o femeie care a sărutat mai multe lucrări ca pe nişte 

icoane sfinte, şi în acele timpuri nu se înfiinţase secţia de muzeu şi era numai o 
expoziţie. 

Toate aceste fapte mi-a* întărit convingerea şi încrederea că v-oi* putea în 
mod sigur să fac un muzeu în localitatea Chilia. 

Domnul director Vasile Novac de la Muzeul Goleşti m-a rugat să mă duc la 
Goleşti, că-mi face acolo o secţie şi-mi dă o locuinţă şi femeie de servici, dar eu nu 
am găsit de cuviinţă, că la Goleşti eu eram prea mic pentru Goleşti şi Brătieni şi nu 
le pot face faţă. 

Aşa am găsit locul natal - la Chilia, că aici la Chilia era locul gol între Piteşti
Drăgăşani-Râmnicu Vâlcea şi Slatina, e un spaţiu gol, iar localitatea Chilia e la 
mijloc şie bine aşezată. 

Apoi şoseaua 67 B Piteşti-Drăgăşani trece prin localitate şi e foarte bine 
aşezată. 

Înainte de a mă hotărî să fac muzeul am consultat doi profesori de istorie şi 
le-am spus ce planuri am eu, considerându-mă mai simplu cu pregătirea de a acţiona 
o lucrare care mă depăşea pe mine - MUZEU, şi amândoi au regretat ideea de a face 
un muzeu. 

Eu care aveam speranţe că voi primi nişte sfaturi mai bune nu le-am primit. 
Nu am vrut să-i întâlnesc niciodată, mai cu seamă că eu credeam că o să mă 

încurajeze. 
Eu le-am spus că fac muzeul cu SUFLETUL şi azi, după 30 de ani de la prima 

expoziţie personală MUZEUL s-a confirmat cu munca, grija în a face ceva şi cu 
OAMENI DE SUFLET. 

Astfel în luna octombrie 2007 a fost pusă firma Muzeul Nicolae M. Nica, 
cam. Făgeţelu, jud. Olt de către directorul Muzeului Judeţean Olt - dl. Guţică 

Florescu Laurenţiu, pentru care-i mulţumesc că mi-a înţeles acţiunea patriotică. 
D-l Marin Ionică pe post de prefect a lăsat fotoliul şi m-a ascultat cu multă 

atenţia şi a probat chiar un post pentru această acţiune. 
Tot în această acţiune s-a implicat şi d-l director Mihai Butoi care era pe post 

de director la Muzeul Judeţean Olt. 
Nu se poate trece peste nici o persoană care a depus suflet pentru MUZEUL 

CHILIA-Făgeţelu, ca d-l Dorin Teodorescu, atât pentru muzeu cât şi pentru Fundaţia 
Culturală Nicolae M. Nica din comuna Făgeţelu. care a făcut un gest atât de nobil că 
în afară de alte servicii de necesitate a acţiunii a delegat pe d-l inginer Iorga 
Gheorghe de la biroul dânsului pentru a mă însoţi la completarea fonnelor (?)pentru 
Fundaţie şi de care m-am folosit în folosul unor elevi şi studenţi din comună. 
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N.M. Nica 

Nu se poale trece cu vederea lecţiile pe care d-na Rada Ilie şi d-na Deleanu 
Elena mi le-au dat în întâlnirile scurte, dar pline de esenţă, cum trebuiesc separate . 
secţiile. de ţesături textile, de piesele de zoologie care au alt regim de îngrijire. 

Tot d-na Rada Ilie împreună cu d-na Aurelia Grosu au venii mai multe zile pe 
un timp potrivnic şi au continuat inventarul noului muzeu cu o documentaţie de 
patrimoniu al noului muzeu. De asemenea, d-na directoare Aurelia Grosu a panolal 
muzeul cu texte şi fotografii cu teme de cultură, care reprezintă bogăţia localităţii 
noastre. 

Toate acestea mi-au întărit puterea de încredere în ceea ce eu am gândit de a 
face la Chilia un muzeu şi care este plin de vestigii de cultură necunoscute, încă. 

Nu trebuie trecută cu vederea neobosita activitate a d-lui director Laurenţiu 
Guţică care a susţinut personal punând suflet la toată acţiunea muzeului până ce ca 
un triumf al acestei acţiuni a fixat singur firma muzeului. 

Nu se trece cu vederea d-l director Visi Ghencea de la Consiliul Judeţean 
pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale jud. Olt, care împreună cu 
d-l Ciurea Valeriu au popularizat valorile şi tradiţiile din vatra acestor meleaguri 
strămoşeşti atât de distanţate de localităţile urbane. 

O rază puternică de lumină istorică a produs d-na Corina Miliăescu de la 
Centrul de Cultură din Bucureşti care a căutat în rădăcinile strămoşilor din Podişul 
Cotmeana. 

Nu pol să nu amintesc ajutorul dat de cei din conducerea localităţii care s-au 
perindat în fruntea comunei de-a lungul celor trei decenii, iar acum, în special 
domnului primar Popescu Constantin şi d-lui viceprimar Turcu Mihai. 

Dar cel mai mult mulţumesc familiei mele care m-a înfeles şi sprijinit cu tot 
sufletul în această măreaţă acţiune. 

Cu toate scuzele pentru cei pe care nu i-am amintit, şi care sunt foarte mulţi, 
pentni că tof i, absolut toţi şi-au adus aportul la acest obiectiv care e Muzeul. 

Muzeul este al localităţii şi eu sunt tot al localităţii acesteia şi muzeul e o 
moştenire a localităţii din strămoşi şi care trebuie păstrat şi dat la urmaşi ca o 
moştenire, care nu se vinde niciodată. 

Cum se pot preţui faptele unor persoane care au suferit prigoana comunistă 
prin lagăre de muncă şi închisori şi când au auzit că eu am colectat onorific, fără nici 
o obligaţie piese pentru muzeu, mulţi dintre cei prigoniţi au venit ei cu piese 
adecvate colecţiei ca: Gherghina Popescu, Ioana Alexandri, Floarea Stoica şi alte 
multe familii. 

Nu trec cu vederea familia Dumitru Căpăţâneanu, care din ce i-a mai rămas 
după jaful făcut şi furat de comunişti, tot a mai găsit şi au adus la muzeu piese de o 
valoare inestimabilă pentru micul, dar foarte marele muzeu Chilia. 

După ce oamenii au cunoscut ce e MUZEU pentru localitate, au început să vină 
ei cu piese care nu le mai fac trebuinţă prin gospodării, sau care cred ei că le face 
valoare - vechim<e>a timpului. 

Au început să-şi dea seama ce e un muzeu în localitate! 
Nu se poate trece uşor peste unele fapte ale unor locuitori ai satului care-mi 

rămân în memorie toată viaţa ca: Nelu Stănescu-Făgeţel, sau Popescu R. Ştefan, sau 
Prodan Nicolae-Corâca, care văzând situaţia mea că nu am unde locui m-au chemai 
să stau la ei fără plată, ori acestea suni nişte fapte caritabile, care ceva din naţiune, 
din popor -- moştenite 
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30 de ani de nemurire 

I iunie 1979 - ziua copilului 

Eu am venit cu câteva zile mai înainte să fac expoz1ţ1e personală ş1 

permanentă în localitatea Chilia cu scopul de a face aici muzeul. 
Am judecat foarte mult până m-am hotărât să vin aici. Am făcut tot felul de 

probleme şi am venit. 
Am fost bine primit în localitate şi organele locale, chiar dacă erau comuniste, 

m-au primit bine şi mu multă pompă de bine venit. 
Mi s-a pus la dispoziţie două camere în şcoala veche şi mi-a asigurat grilaje la 

uşă şi la ferestre, iar eu făceam naveta de două ori pe săptămână la Ştefăneşti. 
Imediat am cerut ca profesorii să meargă cu mine prin sate şi să colecţionăm 

piese de orice fel pentru muzeu. 
Asta am făcut-o că eu eram necunoscut aproape total în comună şi-mi trebuia 

popularizare atât mie cât şi ce e lăa muzeu - oamenii nu ştiau ce e muzeu! 
Lucrurile s-au desfăşurat bine, am avut cuvinte de convingere şi m-au ascultat 

când am cerut să-mi dea nişte material lemnos să fac din lemn cioplit nişte figuri 
care să mărească atenţia trecătorilor că aici e un muzeu. 

De temă nu duceam lipsă dar duceam lipsă de încurajare, că la început de la 
judeţ nu a venit nimeni să vadă ce vrem noi să facem aici şi am început singur. 

Am deschis şi deschideam joia şi duminica ca întotdeauna. 
Tot în acest timp am făcut un atelier cu copii de la şcoală la care copii erau 

foarte atenţi. 
Am cioplit cu copii alături stâlpii care sunt plantaţi în grădină şi cel din dealul 

Ciorâcăi şi au datele pe ei. 
Oamenii se uită la ei, le plăcea doar ca lucrare, dar mai puţin îi judeca ce 

reprezintă. 

Încet, încet au început să-şi dea seama că aceste semne au un rost bine definit 
şi mult şi au schimbat ideea că muzeul este aproape ceva necunoscut aici. 

Eu care studiasem mai multe dicţionare de istorie a României şi de artă aveam 
încredere că aici e un loc foarte bun şi chiar util pentru muzeu - zona aceasta care 
este la distanţă de oraşe - e foarte bine plasată Chilia şi nu am greşit. 

Am adus mai multe păsări împăiate la care copii veneau cu învăţătorul să le 
vadă, apoi m-am dus în Deltă după păsări şi am luat mai multe - împăiate. 

Am avut un prieten la Piteşti care m-a ajutat cu multe piese şi cu sfaturi pe 
care îl regret prin pierderea lui ca om. 

În tot timpul, unde eu mergeam şi cu toată intenţia mea era colectatul de piese 
de ţesături şi de cusături şi orice piese din gospodărie, oricât de mici ar fi fost, eu le 
strângeam. 

Ca o surpriză, care mi-a fost o bucurie mare la colecţie, a fost că în localitatea 
Chilia şi Făgeţel am găsit prin curţile oamenilor, aşa izolate, mai multe „Topoare din 
piatră"!!! 

Din cele trei topoare de piatră: ştrangulat - la familia Lungu Tilică, cu orificiu 
la Sănduloiu Manoilă şi în formă de daltă la Purcaru Constantin. Am mai găsit cu 
orificiu şi la Janţă Florea în Făgeţelu, restul, toate în Chilia şi alte fragmente sparte. 

De asemenea am găsit un idol de silex la elevul Toma Gheorghe, cu care se 
juca ca copi I. 

Toate aceste topoare şi fragmente mi-au dat o încredere în hotărârea mea că 
nu am greşit când am stabilit ca să fac muzeul la Chilia, că, la Chilia este o temelie 
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de muzeu din epoca de piatră - paleolitică şi aceste pietre mi-au dat o încredere şi o 
convingere că dacă aceste valori de arheologie le-am găsit eu şi le-am scos la 
suprafaţă, probabil în pământ sunt mai multe, dar unde? Cine va şti? Când vor ieşi la 
lumină9 Că lumină deja au dat-o cele pe care le-am găsit eu - prin bucuria că le am 
în vitrină şi ne mândrim cu ele. 

Când avem mai multe piese, aduceam un fotograf şi le făceam poze şi am 
făcut inventarul cu câte două poze fiecare piesă, ca să fie pentru inventar şi aşa am 
făcut că toate piesele din muzeu aveau număr de inventar, şi pe fotografie. 

Toate acestea cereau o muncă şi o cheltuială în plus că eu cheltuiam cu 
deplasarea şi aşteptatul în trei staţii de autobuze, care îmi răpea<u> mult timp. 

Legăturile cu cei de la judeţul Olt îmi erau tare grele, că nu puteam să am 
legătură cu autobuzul de la Slatina decât dacă stam aici. 

Prin toamna anului 1988 a venit de la Slatina doamna Aurelia Grosu, 
directoarea Muzeului de Istorie şi doamna Ilie Rada, muzeografă etnografă şi au 
inventariat ceva din piese, la care au luat ca ajutoare pe doamna Stoica Floarea, care 
avea biblioteca din localitate în primire şi se cunoşteau şi se nutrea ideea să ia şi 

muzeul în primire. 
Eu o cunoşteam pe doamna Stoica Floarea şi eram de acord, pentru că eu nu 

puteam veni. 
S-a făcut o adunare festivă, s-a<u> panotat piese şi s-a<u> dat cheile doamnei 

Stoica Floarea. A stat aproape un an de zile şi a făcut singură cu mine inventarul şi a 
mai ajutat domnul Stan Dumitru care era cu cultura pe comună. 

Am luat legătura cu cei de la muzeul judeţean, care erau şi ei tot la început, 
dar eu îi credeam că dumnealor sunt pe picior mare, totuşi se luase în seamă că ei au 
un centru de cultură şi au un muzeu cu mulţi salariaţi cu servicii de specialitate, în 
festivalul „Cântarea României". 

Deşi aveam o colecţie frumoasă şi bună şi o vizita publicul cu plăcere nu 
eram cunoscut la judeţ. 

A venit pe la Chilia şi un preşedinte, Popescu Constantin, de la Comitetul de 
Cultură, şi mi-a cerut să-i trimit mai multe piese din expoziţie şi i le-am primit pe 
învăţătorul Sandu Ion din Pielcani. 

I-am spus acestuia să nu le lase fără un act, ceva, şi a făcut un proces verbal, 
dar nu a fost tocmai corect. 

Am avut trimise două zăvelci cu fir, albastre, una maramă de borangic, una 
cămaşă cusută cu mătase albă, una poală de cămaşă cusută tot cu mătase albă - pe 
care nu le-am mai văzut. 

La Slatina, ca în fiecare judei se făcea expoziţie de Cântarea României şi ei 
puneau ce găseau şi ce apucau. 

Lucrările mele le-a pus pe numele d-lui Niţu Constantin din comuna Poboru, 
care era angajat la Centrul de Creaţie şi care ţinea evidenţă de piesele pe care le 
strângea pentru expoziţia Cântarea României şi lucrările mele au luat trei medalii 
locul I. 

Apoi din ele s-au dus la Bucureşti şi a făcut şi acolo expoziţie şi acolo s-au 
premiat. 

Totodată eu mai colecţionam între timp. 
A venit odată directorul Mihai Butoi cu un fotograf şi a tras la o vitrină unde 

erau monezi vechi şi l-am întrebat ce vrea. El mi-a spus ca să pozeze monezile de 
metal şi a căutat o poziţie la soare - să aibă lumină. 
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30 de ani de nemurire 

Apoi am citit în cartea d-lui Mihai Butoi „Descoperiri arheologice din judeţul 
Olt", inspectoratul pentru cultură Slaitna, 1999 şi despre piesele din Chilia pe care 
le-a luat şi le-a pus în muzeul de la Slatina (pozele s-au făcut în 1984 - când încă 
eram în fonnare) şi era poza lor pe coperta cărţii. 

Reţin dintre piese două care arăta<u> un călăreţ şi pe verso un scut. 
Am mai trecut câţiva ani şi şcoala din Chilia s-a închis datorită lipsei de elevi, 

iar sălile a două clase şi antreul au rămas libere pe care primăria le-a dat muzeului şi 
le-am ocupat. 

Când am luat eu localul - fără nici un bec, fără nici o cheie, chiar şi uşile de 
la exterior fără încuietoarea de siguranţă. 

Am procurat cu multă greutate un lemn pentru a face o lucrare în faţa şcolii şi 
a viitorului muzeu pe care eu îl alimentam în fiecare zi cu câte ceva. 

Nu intram în muzeu dacă nu aveam o piesă şi aşa am hotărât să fac în faţa lui 
un stâlp de casă, intitulat „Legământ istoric" - adică ce mă leagă de localitate -
stâlpul casei unde am copilărit. 

Am făcut un desen şi l-am arătat la organele din comună care nu-l înţelegeau 
tocmai bine şi am cerut un lemn drept, de lungime 12-14 metri, la care ei mi-au zis 
că: -Ce vreau să fac? un stâlp, sau o casă? că nu au să-mi dea aşa lemn! 

Eu le-am spus ce vreau să fac, că e o coloană, ca un monument şi mi-au dat 
un lemn pe care eu l-am cizelat şi a ieşit frumos şi am creut să-mi mai dea nişte 
capete de lemn din care am făcut nişte capete de oameni ca pandurii lui Tudor 
Vladimirescu şi au ieşit bine, că sunt 26 de ani de atunci şi îi pozează oamenii care 
trec pe stradă cu maşinile. 

Am avut necazuri când eu l-am ridicat, totuşi am reuşit şi l-am aşezat în 1980 
şi este foarte bine şi frumos. Au început să putrezească busturile plantate pe lângă el. 

După lucrarea aceasta am început o altă Jucare pe care o făcusem machetă şi o 
aveam în muzeu - era deja proiectată, dar nu aveam materialul. 

Am fost cu bicicleta şi am căutat material prin pădure unde ştiam eu şi am 
găsit şi m-am dus la primărie şi le-am arătat desenul şi le-am spus unde este şi 

materialul şi l-au tăiat şi a găsit o macara şi l-a adus în faţa muzeului, unde l-am 
lucrat cu copii de la şcoală, cu care avem mare satisfacţie când copii<i> vedeau că ei 
pot face aşa ceva. 

În timp ce lucram la această lucrare care era intitulată „Tunelul timpului" 
trebuia să stau mai multe zile la lucru şi nu aveam mâncare. 

Nu a fost zi în care să nu fi avut probleme peste care eu trebuia să trec cu 
grijă. 

Am lucrat mult timp că lucrarea era mare şi a trebuit un lemn gros şi lung pe 
care l-am căutat eu personal prin pădure la Ciorâca. 

Cu mare greutate căutam eu să le explic că nu-i puteam convinge ce e ăla 
muzeu. 

Muzeul este puterea de judecată a strămoşilor, demonstrată prin piesele 
expuse în expoziţia muzeului. 

Eu am terminat de lucru şi am vorbit cu viceprimarul să facă o groapă în 
dealul Ciorâcăi, la intrarea în comună, pe stânga, unde eu am făcut un semn, dar nu a 
făcut. 

Eu care veneam de două ori pe săptămână la muzeu, vedeam că nu au făcui 
groapa şi mereu îi împrospătam cu îndemnul la muncă, dar în zadar, până când m-
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am hotărât să o fac au şi am venit cu băiatul meu Relu şi am făcut-o în câteva ore de 
muncă. 

A fost foarte frumos că o femeie de acolo - Leana lui Florea Mincă - a venit 
la mine cu mâncare într-un stil atât de frumos că nu pot să vă descriu. 

Cu un prosop în braţe, cu pâine şi mâncare, cu două castroane cu mâncare cu 
linguri de lemn şi ea o adevărată ţărancă, cu un costum popular, cu zăvelca pe ea. 

Am rămas nemişcat de uimire. Ce i-a venit? O tradiţie din moştenire care se 
trasmite din generaţie în generaţie! 

Era atât de frumoasă fapta de privit, dar ea ca valoare nu se mai putea vorbi, 
mai ales că eu eram la o muncă obştească şi eu mă cunoşteam din vedere. 

Băiatul meu ne face o glumă şi zice: - Aha tată, de aia vii dumneata la Chilia, 
că îţi aduc femeile mâncare la locul de muncă! 

A fost o mângâiere sufletească care a vindecat multe supărări. 
Am terminat groapa de făcut şi am mulţumit femeii care ne-a făcut atâta 

bucurie în inimile noastre şi am venit la muzeu. 
Am spus la viceprimar când are ocazie cu vreo macara să ridice lucrarea şi să 

bată pământul bine la rădăcină, poate să o pună oricum cade ea că nu are nici o 
căutătură în ce direcţie să o aşeze. 

E frumoasă şi stă bine şi acum după atâţia ani. 
După ce am terminat acolo, am început altă lucrare, dar nu găseam material 

aşa cum îmi trebuia mie în grădina mea. 
Îmi trebuia ca o furcă de puţ şi între cracii de sus să pun o piatră de râşniţă şi 

să-i dau o figură de om care ţine în mâini piatra de râşniţă ca pe un soare, sau ca pe 
ceva care îi dă un elan, o bucurie, însă nu găseam această furcă. 

Odată veneam de la Pielcani şi pe la Afumaţi am văzut un puţ care era 
neterminat, mam oprit şi m-am dus şi l-am cercetat - am ştiut cine l-a făcut şi pe 
locul cuie. 

Aşa a fost că a doua zi au trecut nişte oameni pe acolo cu tractorul cu remorcă 
şi Ilie o dăduse jos şi au aruncat-o oamenii în remorcă şi mi-au adus-o la muzeu. 

Un lucru care nu mi-a plăcut că oamenii au aruncat-o ca pe un lemn de foc nu 
ca pe un obiect de valoare cum era şi care a căzut şi s-a spart şi a trebuit să-i fac un 
bulon ca să o strâng şi am pus piatra după ce am plantat-o. 

Primăriţa Floarea Florea s-a mirat mult când m-a văzut că am luat piatra pe 
umăr şi m-am suit cu ea pe scară şi am aşezat-o în lăcaşul făcut mai înainte. 

Este plantată în dealul de la Făgeţel şi e cea mai frumoasă lucrare a mea. 
Aceasta mi-a confirmat şi domnul Paul Petrescu doctor etnografic* din 

Bucureşti care a făcut o vizită de 8 ore la muzeul <din> Chilia. 
Am avut ca şofer pe vecinul din Ştefăneşti, Opriş Eugen şi l-am ţinut 8 ore pe 

ceas la dispoziţie de d-l prof. dr. Paul Petrescu şi cu care am mers cu maşina şi am 
văzut şi pozat sinseacul* şi mi-a indicat să nu-l sacp şi să fac tot ce pot să-l iau 
cumpărat la muzeu că e o piesă bună şi l-am luat! 

M-a bucurat mult vizita domnului Paul Petrescu, deşi m-a costat mult 
deplasarea dumnealui la Chilia, dar am primit mulle lecţii din istoria etnografiei. 

A publicat mai multe articole prin diferite broşuri. 
A<u> trecut mai mulţi ani şi eu nu am slăbit din mâini comunitatea muzeului. 
Am adus mai multe unelte şi am tot apropiat copii de a se îndeletnici cu 

uneltele, scobind sau tăind câte o bucată de lemn. 
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Am adus eu tijghea, strung, menghină şi multe alte unelte cu care lucram la 
lucrările pe care le-am plantat în sector. 

Eu am muncit şi am pus flori în grădina şcolii şi în spatele şcolii vechi am pus 
in, am amenajat tot terenul şi l-am curăţat şi crescuse un in frumos. 

În jurul şcolii era mult teren nefolosit şi eu aveam timp liber pentru orice, 
după ce stam cu elevii, luam hârleţul şi mai făceam câte un răzor de semănat câte 
ceva în acest teren. 

Până şi flori am pus pe marginea şoselei în dreptul casei şi în faţa şcolii. 
Am săpat vreo două zile şi am făcut ronduri şi adus şi pus flori. 
Pe şanţul în care era pusă conducta de apă am semănat nişte dovleci şi se 

făcuseră frumoşi, erau încărcaţi de fructe şi flori. 
Cu mare greutate am reuşit şi am adus aici o oală mare care era aruncată şi 

spartă pe la Ştefăneşti, provenită din proprietatea lui Constantin Brâncoveanu din 
Valea Mare şi care s-au* risipit prin sate. 

Eu am vrut să păstrez acest „chiup" ca istorie şi am adus-o şi am pus-o în faţa 
muzeului, reparată de mine. 

După vreo doi ani m-am pomenit că a dispărut. Am cercetat mai cu atenţie şi 
am găsit-o spartă şi aruncată în boschetul de mărăcini din pârâu. Am adunat-o cu 
ochii plini de lacrimi. 

Am căutat cât m-au ajutat puterile materiale şi fizice să fac din copii de la 
şcoală: am un nucleu de cusături după modele din muzeu, care sunt ntoate nişte 
lucrări făcute de părinţii şi bunicii noştri. 

Am cumpărat pânză, aţă şi ace şi am făcut rame şi am dat la copii să coase pe 
pânză şi în rame diferite figuri ca nişte goblenuri în formă de flori şi păpuşi sau 
animale. 

Am căutat să fac un război de ţesut în holul de la clase, să fie în ochii lor, aşa 
cum este în sala de expoziţie unul, şi la care mulţi vizitatori se uitau la el cu interes 
şi chiar voiau să-l mânuiască. 

Dar separat am dat la un grup de fete pânză croită şi aţă şi modele de a face 
cămăşi şi zăvelci pentru a-şi însuşi cunoştinţele şi tot odată de a-şi putea mări 
puterea de încredere în forţa lor de acţiune. 

Nu toţi au înţeles să facă ceva ce le explica doamna Petruţa Roşu, pe care eu 
am angajat-o, plătită de mine, să practice cusăturile, croşetatul şi cusutul pânzei. 

Totuşi am reuşit şi am făcut două costume pe care le-am pus la expoziţie la 
şcoală. 

Era un an secetos şi nu era apă pe nicăieri. Undeva lângă muzeu era o fâşie de 
apă care nu seca niciodată. 

Eu am cercetat-o şi am făcut o groapă şi am văzut că a venit apă. 
Plin de bucurie m-am dus la CAP şi am cumpărat nişte tuburi de ciment pe 

care ei nu le mai foloseau la stropit via. 
A fost foarte greu până ce le-am adus, că erau grele şi nu-mi da nimeni ajutor, 

totuşi le-am adus şi le-am spart fundul şi singur le-am îngropat în pământ scoţând 
pământul săpat şi apa venită prin el şi el, tubul, se lăsa singur în jos. Pentru a scoate 
apa am făcut o ciutură de fier şi cu un scripete cu un sul susţinut de doi stâlpi care 
erau ciopliţi în două figuri: un bărbat şi o fată care se ţine<a>u de mână iar de 
mâinile unite am agăţat roata scripetelui. 
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Pe fântâna am scris „Fântâna pandurilor" ca simbol de respect pentru 
amintirea pandurilor, care la 23.05.1921 * au trecut prin localitatea noastră Chilia
Făgeţel în retragerea de la Goleşti. 

Ei nu ştiau că Domnul Tudor nu mai e cu ei şi era vitregit, el fiind pitit în 
curte la Mavrodolu în Piteşti pe strada Sfânta Vineri. 

După trecerea pandurilor l-au luat de acolo şi l-au dus la Câmpulung apoi Ia 
Târgovişte, legat sub burta calului, acolo l-au omorât şi nu se ştie exact ce s-a făcut 
cu trupul marelui erou. 

Pe fântână am scris: 
Fă-ţi fântână cu fântână, 
Să-ţi vină mândra la mână! 
Vin bădiţă, şi bea apa din vedriţă! 
Ca îndem<n> la vrednicie. 
Am chemat preotul şi apa a fost sfinţită. S-au spus multe cuvinte de îndemn la 

muncă şi s-a luat apă multă. 
Am făcut o cruce sculptată pentru un consătean dar familia acestuia nu a mai 

vrut-o. Eu i-am spus preotului Păcioianu Grigore şi am discutat cu el să-mi trimită 
un lemn să-i fac un postament şi să o pună în biserică şi aşa am făcut şi e pusă în 
altarul bisericii Adormirea Maicii Domnului. 

Am scris mai sus despre felul cum am fost înţeles în munca mea, pe care am 
fost hotărât să o duc la capăt cu orice preţ şi nu mă plâng că am avut greutăţi că eu 
mă aşteptam la aşa ceva. 

Am căutat să găsesc teme pe care le pot face şi să le prezint afară în spaţiu dar 
să fie educative şi sugestive. 

Toate temele Ie-am găsit în viaţa trăită în societatea ca: „Respect", „Omenie", 
„Ospitalitate" sunt nişte compoziţii care merită să le mai repet în diferite forme mai 
plăcute. Dar când? 

Am lucrat foarte simplu dar sugestiv „Chemarea Basarabiei" pe care aş 

realua-o într-o formă mai cu pretenţii precum şi pe celelalte. 
Nu mai spun că şi „Tunelul timpului" parcă pretinde o nouă atenţie după 

atâţia ani de prezenţă. 
Fără să ştiu că odată cu aceste lucruri care au îmbătrânit am îmbătrânit şi eu! 
Aşa cum viaţa unui om care a obţinut nişte premii în viaţă şi le-a depus în 

vitrina muzeului peste ani sunt o bucurie sau poate un necaz - şi necazul trebuie 
amintit când îi vine timpul. 

Când au am lucrat „Horele" am prevăzut că vor dispare din tradiţii şi au 
dispărut aceste mari şi frumoase valori. 

Este ştiut că orice rău aduce un bine şi orice bine aduce un rău. Aceste 
fenomene se petrec fără greşeală, chiar în natură, dar noi obişnuiţi cu aceste mişcări 
în timp nici nu le observăm, aşa cum nu observăm o bucurie a vieţii - bucuria 
muncii. Sau nu vrem să privim în Eul nostru. 

De aceea am lucrat mai multe Hore şi mai multe tablouri care reprezintă o 
parte spirituală din viaţă şi sunt mai greu de înţeles dar sunt din viaţa fiecărui om. 

E atât de frumos osul lucrat în diferite forme, am căutat în diferite forme ca 
miniaturi în a-l sculpta, unde e foarte frumos şi admirat de public. 

Am căutat să-l pun ca intarsie cu suport de lemn masiv, căruia îi dă o glazură 
Ia privire şi alte forme care au atras publicul. 
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Am căutat să las o varietate de forme de lucru de a lăsa ceea ce este necesar 
ca meserie, ca o comoară de valori, pe care eu am căutat-o foarte mult timp şi cu 
multă trudă. 

Eu am strigat şi strig mereu că muzeul nu el al meu şi muzeul e al 
pământului, muzeul e al poporului. 

Cei care au făcut muzeul nu mai sunt în viaţă, eu nu pretind nimic de la 
muzeu, de aceea am spus, să nu zică nimeni că Nica, sau Popescu, sau Iliescu au 
făcut muzeu, Muzeul este făcut de strămoşi. 

Muzeul e scutul care apără istoria neamului. 
lntr-un muzeu se vede toată puterea de judecată a strămoşilor şi cum au trăit 

ei mai înainte de a cunoaşte modernizarea. 
În muzeu se poate vedea întreaga putere de judecată cu care omul şi-a putut 

duce viaţa corespunzătoare timpului trăit. 
În muzeu este o şcoală trăită de strămoşii noştri şi care trebuie păstrată cu 

grijă de toată societatea, ca pe ceva sacru. 
Nu trebuie să lipsească din nici o localitatea Muzeul, oricât de mică ar.fi ea, 

tot are amintirile ei şi timpul care trece îi măreşte valorile ei cu viaţa pe care o 
trăieşte societatea, membrii societăţii. 

I iunie 2009 

Creatorul popular Nicolae M. Nica din Chilia-Făgeţelu 
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Imagini ale Muzeului sătesc Chilia-Făgeţelu , jud. Olt 
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